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SPIRU HARET IN MEMORIA POSTERITAŢll 

Nichita ADĂNILOAIE1 

SPIRU HARET'S POSTERITY 
(Abstract) 

Spiru Haret, the most brilliant Minister of Education in the entire Romanian 
history, passed away on the l 7th of December 1912 and was deeply regretted by 
large sections of the Romanian society, especially by teachers and peasants with 
whom he had identified himself in feelings and aspirations. 

By praising his achievements in education and his social work, his admirers 
felt proud to follow his examp/e and to abide by his great ideas, both in education 
and teaching as well as in raising the peasantry to a better cultural and 
economica/ life, through en/ightenment and association. Many scholars have 
written books or articles in which they showed that Spiru Haret will a/ways he 
appreciated for the way he organized the modern Romanian educational system. 
Those authors highlighted that Haret 's name is profoundly connected to our 
nation 's educational system and cu/ture and agreed that he will remain as such for 
etemity by the raising of Haret 's statue in front of the Bucharest University. With 
this statue, posterity has paid a debt of gratitude towards one of the most 
distinguished personalities in the panoply of great Romanian teachers. 

Keywords: Haret, "school advocate", ''peasantry supporter", the great 
Minister, "life and schoo/", Gh. Adamescu, "teacher ofthe nation" 

Spiru Haret a fost considerat un om fenomenal în timpul vieţii şi activităţii şi 
a rămas o legendă post-mortem. Posteritatea a căutat să ducă mai departe modelul 
lui Haret, moştenitorii simţindu-se mândri să-i urmeze exemplul. 

Precum se ştie, la 30 ianuarie 1978, Spiru Haret şi-a susţinut cu deosebit 
succes doctoratul în ştiinţe matematice la Sorbona - cu teza „Sur l'invariabilite des 
grades axes des orbites planetaires" - uimindu-i pe profesorii examinatori, care i-au 
propus să rămână la Paris pentru a-şi desăvârşi specializarea în mecanica cerească. 
Doctoratul în ştiinţe matematice nu-l mai obţinuse niciun străin la Paris până 
atunci. Reviste ştiinţifice franceze şi româneşti au publicat recenzii elogioase 
asupra tezei de doctorat. 

1 Prof. Univ. Dr., preşedinte de onoare al Societăţii de Ştiinţe Istorice din România 
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Decanul facultăţii de ştiinţe de la Sorbona, printr-o adresă către Gh. Chiţu, 
ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, a felicitat România pentru marele succes 
al lui Haret. Impresionat de aceasta, şi răspunzând şi la o interpelare parlamentară, 
Gh. Chiţu, s-a simţit dator să declare, în februarie 1878, exagerând oarecum 
situaţiile comparabile, că ţara noastră a obţinut în ultimul timp „două mari victorii: 
căderea Plevnei şi doctoratul lui Spiru Haret la Paris". În interpelare, unii deputaţi 
l-au criticat că, „în loc să facă transferări de profesori de la universitatea din Iaşi la 
cea din Bucureşti", a dispus să fie scoase la concurs catedrele vacante spre a putea 
fi ocupate „de oameni tineri ieşiţi din şcolile străine."2 

Revenit în ţară, în martie 1878, Spiru Haret, atât ca profesor, cât şi mai 
târziu, ca ministru al Cultelor şi Instrucţiunii Publice, şi-a făcut cu prisosinţă 
datoria, reuşind să organizeze sistemul şcolar, spre a răspunde trebuinţelor şi aspi
raţiilor ţării, şi căutând să impulsioneze la elevi sentimentele de unitate şi 
solidaritate naţională. 

Revista germană „Taglische Rundschau", analizând în 1908 opera şcolară a 
lui Haret, scria că „nici într-o ţară nu este aşezată instrucţia publică şi întreaga 
operă de educaţie prin şcoală, în toată întinderea sa, pe bază atât de naţională ca în 
România. Întregul edificiu este pătruns de spiritul acestui bărbat, al profesorului de 
la Universitatea din Bucureşti, dl. Spiru Haret. Decenii întregi a fost el ca profesor, 
în repetate rânduri ca ministru al Instrucţiunii Publice, centrul către care se îndrepta 
şi de la care pleca întreaga activitate de educaţie naţională a României. Cu o 
claritate şi preciziune exemplară, s-a pronunţat el asupra necesităţii unei educaţiuni 
naţionale". 

Dar revista germană nu evidenţiază şi spiritul democratic În baza căruia 
Haret a urmărit răspândirea culturii şi a bunăstării în toată masa naţiunii, şi mai ales 
- cu sprijinul învăţătorilor - în rândurile ţărănimii ce fusese ignorată până atunci, 
ridicând-o, prin luminare şi asociere, la o viaţă mai bună, la cunoaşterea drepturilor 
şi datoriilor ei. Prin aceasta, Haret a contribuit eficient la progresul societăţii 

româneşti prin cultură, iar rolul său a fost de îndrumător şi educator al acestei 
societăţi în spiritul naţional. 

Privită astfel, opera lui Haret depăşeşte cadrul timpului şi a circumstanţelor 
în care s-a realizat, iar principiile sale au trasat o linie pe care au urmat-o în general 
şi noile reforme şcolare. Moartea prematură a lui Haret în decembrie 1912 a fost 
regretată de întreaga ţară, şi mai ales de învăţătorime şi ţărănime, cu care - după 
cum s-a spus şi la înmormântare - se „identificase în simţăminte şi aspiraţii". 

Pentru Spiru Haret, posteritatea începea atunci sub privirile cernite ale 
numeroşilor participanţi la înmormântare, inclusiv ale principelui moştenitor 
Ferdinand (viitorul suveran). Dar dacă perioada Haretistă ( 1897-191 O) a rămas în 
posteritatea românească drept cea mai bogată în realiz.ări în domeniul şcolar, Spiru 
Haret, promotorul acestor realizări a intrat în istorie, şi apoi în legendă, ca un mare 

2 Vezi „Educaţia", nr. 1-2/ianuarie 1923, p. 25-26. 
3 

Apud Marin I. Nicolescu, Spiru Haret, pedagog na/ional, Bucureşti, 1933, p. 129. 
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reformator, atât al învăţământului, cât şi pe plan social şi naţional ca adevăratul 
luminător al poporului. 

A doua zi după înmormântare s-au întrunit la liceul Lazăr numeroşi 
profesori, de toate gradele, şi au hotărât să se publice liste de subscripţie pentru o 
colectare de fonduri spre a i se ridica lui Haret un monument în Bucureşti. De 
asemenea; să se adune cuvântările şi articolele din reviste, spre a se publica într-un 
volum cu un studiu introductiv, cu prilejul inaugurării monumentului. S-a ales şi un 
comitet de acţiune în acest scop, compus din profesorul universitar Ermil Pangrati, 
ca preşedinte, Gh. Adamescu, Gh. Costescu, dr. Proca, Leon Mrejeru şi P. 
Gârboviceanu, ca administrator şi casier. S-au ţinut apoi două concursuri pentru 
alcătuirea machetelor. 

Prin liste de subscripţie s-au strâns până la începutul războiului 140.000 lei; 
dar ulterior valoarea leului a scăzut foarte mult, şi cu toate că s-au mai adunat prin 
donaţii încă pe-atâţia bani, erau totuşi insuficienţi pentru a se trece la realizarea 
monumentului. De aceea, la 17 decembrie 1922, când se împlineau 1 O ani de la 
trecerea în eternitate a lui Haret, P. Gârboviceanu a propus în şedinţa Camerei ca 
toţi deputaţii să dea diurna pe o zi. Vintilă Brătianu, ministru de finanţe, s-a asociat 
la această propunere, aprobată la 1 februarie şi de membrii Senatului. Suma 
adunată a fost totuşi prea mică, iar deputatul P. Gârboviceanu a publicat în revista 
„Educaţia" un articol prin care printre altele a precizat: „Vom face un nou apel la 
toţi admiratorii lui Spiru Haret pentru marea şi rodnica lui activitate în serviciul lui 
obştesc, al neamului şi al ţării, şi avem credinţa că vom reuşi. Nu a fost un om mai 
mare în neamul nostru care să fi prevăzut mai luminos vremurile mari pe cari le 
trăim. Votul obştesc şi reforma agrară sunt realităţi iniţiate şi susţinute de el".4 

În acelaşi număr al revistei au publicat articole elogioase despre Haret 
urmaşii lui la ministerul Instrucţiunii Publice, I. Gh. Duca şi doctorul C. Angelescu. 
Primul arată că, în trecerea vremii, chipul lui Haret apare tot „mai luminos şi mai 
senin". El a trăit „stăpânit de un singur cuget: ridicarea culturală a poporului 
român" şi scopul lui a fost „să ducă lumina la sate". Ce a făcut el „pentru învăţă
mântul rural e uriaş". Şi toate înfăptuirile lui „au fost săvârşite cu modestie, cu 
conştiinţă aşa de înaltă a datoriei", străin de „orice vanitate personală, încât dădea 
lui Haret înfăţişarea unui apostol". Doctorul C. Angelescu sublinia: „Zece ani se 
împliniseră de la moartea lui Spiru Haret şi numele său are încă printre noi un 
răsunet puternic. Şi va trebui să răsune neîncetat acest nume ca o trâmbiţă de 
chemare la muncă fără preget şi la împlinirea datoriei sfinte către Patrie". Se ştie 
cum a lucrat „acest dascăl al neamului pentru şcoala şi cultura românească", iar 
greutăţile mari ce le-a întâmpinat „nu i-au sleit puterile, ci din contră, i le-au oţelit 
aşa de mult încât prin această muncă spornică el a putut să fie principalul promotor 
al dezvoltării culturale şi naţionale, arătând căi noi de progres şi izvor de întărire şi 
îmbărbătare pentru urmaşii săi".5 

4 Vezi „Educaţia", nr. 1-2, din ianuarie-februarie 1923, p. 19-20. 
5 Ibidem, p. 2-3. 
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Revista „Educaţia", care i-a consacrat un întreg număr lui Haret, arată că 
oamenii mari, ca el, „luminează o clipă în viaţa unui neam, întocmai ca acei 
meteori luminoşi care brăzdează firmamentul în nopţile senine de vară". Influenţa 
lor însă se continuă mai departe şi după ce ei au dispărut, „servind de pildă 
generaţiilor viitoare".6 

Un inspector şcolar, Gh. Costescu, scria în aceeaşi revistă că „cu cât vremea 
trece, cu atât mai desluşit apare opera strălucită" lăsată de Haret. În epoca de 
renaştere „a acestei ţări, Haret este un înflăcărat apostol care şi-a împletit 
nemurirea din muncă şi din marea lui iubire de şcoală şi de binele public. Nimeni 
n-a dus cu mai multă energie şi cu mai mult folos lupta împotriva ignoranţei şi 
sărăciei de la sate, ca acest ministru mare'', care a înlăturat „politica din Ministerul 
Şcoalelor" .7 

La 26 octombrie 1931, Asociaţia generală a învăţătorilor a hotărât „să 

comemoreze în anul viitor·• - la împlinirea a 20 de ani de la deces - pe Spiru Haret, 
„cel mai mare conducător şi organizator pe care 1-a avut şcoala primară". Se vor 
organiza atunci, scrie „Gazeta învăţătorilor'', serbări de comemorare în toate 
capitalele de judeţ, iar publicaţiile învăţătoreşti, în frunte cu „Şcoala şi viaţa", vor 
„închina amintirii lui" numere speciale. Învăţătorii „vor dovedi astfel - se menţio
nează în hotărâre - că nu uită şi ştiu să cinstească amintirea celor care le-au fost 
călăuzitori şi binefăcători". La 1 decembrie 1931 Gazeta arată că „pentru şcoala 
satului, Haret a fost părintele şi creatorul ei". Stâlpul acestei şcoli a fost învăţătorul. 
În jurul lui „trebuia să se polarizeze întreaga viaţă socială şi economică a satului". 
Şcoala primară era în serviciul luminării poporului şi a „deşteptării lui" la o viaţă 
morală şi economică mai bună. Ridicarea economică a satelor în preajma 
războiului din 1916 este opera lui Haret. Dar el a pus şi bazele unui învăţământ 
secundar, „care a rămas în picioare cu unele modificări pe care le-a cerut vremea". 
Într-un alt număr al Gazetei, din 6 februarie 1932, se menţionează că doctorul 
C. Angelescu .. este urmaşul demn al marelui Haret şi i-a urmat cu sfinţenie 
credinţa". Gazeta critică, totodată, guvernul care în anul 192911930 a suprimat în 
fapt legea obligativităţii şcolare şi a desfiinţat şcoli normale, gimnazii, şcoli 

primare şi profesionale. 
Ultimul număr al „Gazetei învăţătorilor" este din 15 decembrie 1932. În 

acest număr se elogiază - exagerând puţin lucrurile - comemorarea a 20 de ani de 
la moartea lui Haret, care înseamnă „evocarea celei mai proeminente figuri, a 
personalităţii care a pus temelia solidă si adevărată a culturii noastre". Spiru Haret, 
„simbol al idealului superior, omul de înaltă valoare, va străluci în toată vremea ca 
razele soarelui pentru toţi românii". Se arată că învăţătorii „proslăvesc memoria 
întemeietorului adevărat al şcolii, al întregului popor românesc". Este o „datorie a 
celor ce astăzi brăzdează ogorul moştenirii de la senina figură şi înţelepciune a 
marelui Haret. Vie va fi în veci amintirea acestui mare suflet, şi în istoria şcolii 
pururi preaslăvit". 

6 Ibidem, p. 42. 
7 Ibidem, p. 52-54. 
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După cum s-a menţionat, şi revista Asociaţiei generale a învăţătorilor 
„Şcoala şi viaţa", a consacrat comemorării lui Haret un număr special, în care mulţi 
oameni de cultură - inclusiv foşti colaboratori - au adus elogii marelui reformator 
al învăţământului românesc. Încă de la început, D. V. Ţoni, preşedintele Asociaţiei, 
amintea: „Se împlinesc la 17 decembrie 1932 douăzeci de ani de la moartea lui 
Spiru Haret, cel mai de seamă om de şcoală pe care l-am avut noi, românii. 
Învăţătorii, deşi nu l-au uitat nicio clipă, au socotit o mare datorie să-i cinstească în 
chip deosebit amintirea cu acest prilej, căci dacă Haret - prin personalitatea şi 
opera lui uriaşă - aparţine neamului întreg, prin gândurile ce le-a închinat învăţă
torilor, prin marile îndemnuri cu care i-a călăuzit către înfăptuire, în slujba binelui 
obştesc, prin părinteasca iubire cu care i-a susţinut şi apărat, îndeosebi al lor este". 
El a înţeles cel mai deplin „rolul şcoalei pentru ridicarea poporului".8 

Profesorul universitar I. Simionescu scria că Haret a fost „un ministru al 
Instrucţiunii ideal, neîntrecut de alţii. Pentru el şcoala era un altar sfânt; o apăra pe 
cât putea de pângărire. A căutat să-i deie o temeinică viaţă în legătură cu menirea 
ei, restrânsă la nevoile ţării". Pentru el, „numai cultura răspândită în mulţime, 
împletită cu buna stare economică a oamenilor reprezintă întărirea şi salvarea 
neamului. .. Crezul lui politic şi social, ridicarea ţărănimii pe toate terenurile, nu 
era un vis ori utopie, ci convingerea rezultată din cunoaşterea adâncită a stării de la 
noi. De aceea I. Simionescu crede că pe nedrept i-a rămas lui Haret numai numele 
de omul şcoalei. Ca şi lui M. Kogălniceanu, se potriveşte mai bine să rămâie 
Părintele /ărănimii''.9 

G. Ţiţeica arată că Haret „şi-a pus pentru viaţa noastră socială" o problemă 
de mare interes naţional „ridicarea culturală şi economică a păturii ţărăneşti". În 
acest sens, „a înflăcărat aproape pe toţi învăţătorii, chemându-i să sprijine acest 
program. G. Ţiţeica aprecia că „numele lui Haret - Omul şcoalei - a rămas 
simbolul unui ideal superior" .10 

N.G. Longinescu apreciază impulsionarea de către Haret a activităţii 

extraşcolare, subliniind că raportul dintre aceasta şi „primatul şcoalei se pune azi la 
noi pentru învăţătorime şi toată profesorimea cu mai multă gravitate şi în 
împrejurări mai grele decât acum 25 de ani. Fac urarea ca pioasă comemorare a lui 
Haret să fie, mai ales pentru învăţătorimea noastră, un prilej de reculegere şi 
începutul luptei pentru o nouă eră de strălucire a şcoalei primare" .11 

Fostul revizor şi inspector şcolar D. Theodosiu scrie, cu „evlavie, de cel mai 
autentic ctitor al şcoalei româneşti, de Haret", care i-a fost şef şi care a preţuit 
„aspra muncă" a învăţătorilor „pentru ridicarea poporului". El consideră că datorită 
muncii învăţătorilor, impulsionaţi de Haret, s-a întreit numărul ştiutorilor de carte 
în lumea satelor. Şi „graţie acestui nivel cultural ridicat atins de satele noastre sub 

8 „Şcoala şi viaţa'', nr. 9-10, din 193 2, p. 361. 
9 Ibidem, p. 364-367. 
10 Ibidem, p. 370-371. 
11 Ibidem, p. 377. 
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geniala conducere spirituală a lui Haret a fost cu putinţă cea de-a doua mare 
revoluţie paşnică de după război: exproprierea latifundiilor şi acordarea votului 
obştesc". Această „uriaşă reformă politică şi socială" poate fi considerată „ca operă 
postumă a lui Haret". Pioasa amintire „despre Haret, acum când se împlinesc 20 de 
ani de la moartea lui, să ne fie prilej de reculegere şi de împărtăşire din spiritul lui; 
şi întărind Asociaţia, să pornim lupta pentru dezinfectarea şcoalei de politică ... Şi, 
după aceea, să reluăm firul întrerupt al muncii noastre generoase, mergând pe 
urmele lui Haret". 12 

Stanciu Stoian scrie că Haret, impulsionând activitatea extraşcolară a fost 
considerat drept revoluţionar. Revoluţia pregătită de Haret „a avut un efect 
hotărâtor pentru viaţa satului nostru, expresia adevărată şi modernă a întregii 
naţiuni". Personalitatea lui Haret însă ,,nu se poate închide într-o formulă simplă". 
El nu a fost doar un „om al şcoalei" sau „părinte al ţărănimii", „mare ministru" etc. 
,,A fost un mare reformator, cel mai mare poate din pragul veacului nostru 
românesc". 13 

Un alt dascăl, M. Nicolescu, opinează că „pentru învăţători, Spiru Haret nu a 
murit". El „trăieşte în sufletul învăţătorimii române, sufletul în care i s-a ridicat cel 
mai măreţ monument pe care nu-l vor roade nici intemperiile timpului schimbător 
şi nu-l vor întuneca nici numărul anilor curgători". Oricine va înţelege „că 
sentimentele de recunoştinţă şi admiraţie ce le exprimă astăzi învăţătorii faţă de 
acest om al şcoalei, care a fost cel mai sincer apărător al lor, cel mai bun 
îndrumător al lor, sunt aşa de curate şi sincere cum era şi sufletul lui Haret pentru 
d- „„ 14 
anş11 . 

Învăţătorul Iordan I. Tacu redă unele amintiri şi relatări ale soţiei lui Haret, 
Ana Popescu. Astfel, el arată că în 1907, când Haret a redevenit ministru, a dispus 
să se vândă, la licitaţie publică, maşina Ministerului - pe care o cumpărare 
predecesorul său - precizând, după relatarea soţiei: „Eu pot să merg şi pe jos de 
acasă până la Minister ori Preşedinţie". (De altfel, modestia lui Haret reiese din 
paginile multor contemporani.) Învăţătorul Tacu dezvăluie faptul că Haret lucra 
mult şi acasă. În sala de bibliotecă primea audienţe în fiecare zi, de la ora 6 la 9 
seara. Audienţele erau hotărâte de mai înainte, „cu ziua şi ora fixate matematic". El 
mai menţioneaz.ă că în timpul celor trei ministeriate ale sale - tot după relatarea 
soţiei - Haret „n-a putut agonisi nimic ... şi atunci când s-a sfărşit din viaţă, pe 
neaşteptate, modesta locuinţă din strada Verde era ipotecată pentru 35.000 lei". is 

ln decembrie 1932, Haret a fost comemorat şi de secţiile locale ale 
Asociaţiei generale ale învăţătorilor. De pildă, la secţia Romanaţi, comemorarea s-a 
flcut la 18 decembrie în prezenţa a peste 300 de învăţători, şi s-au rostit discursuri 
elogioase despre importanţa lui Haret pentru şcoala şi societatea românească. Se 
subliniaz.ă că „numele acestui luceafăr şi stâlp al renaşterii române se pomeneşte cu 

12 Ibidem, p. 385-386. 
13 Ibidem, p. 408. 
14 Ibidem, p. 413, 421. 
15 Ibidem, p. 424-425. 
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evlavie şi duioasă recunoştinţă şi de învăţătorii pe care i-a iubit, ajutat şi sfătuit, şi 
de popor, al cărui priceput îndrumător a fost. Viaţa întreagă şi-a închinat-o şcoalei 
şi culturii poporului". În discursuri - scrie o gazetă- s-a ilustrat în chip emoţionant 
„geniul creator al omului şcoalei, rămas legendar în conştiinţa neamului românesc". 16 

În anii următori au apărut o serie de lucrări în care autorii se referă la 
activitatea lui Haret. Astfel, Marin I. Nicolescu reliefează că „dacă Haret a găsit în 
corpul învăţătoresc entuziasmul şi abnegaţia în munca desfăşurată, se datoreşte şi 
faptului că el a ştiut cum să-i însufleţească, le-a dat demnitatea şi încrederea 
cuvenită, i-a apărat când au fost atacaţi". Învăţătorii aveau o sarcină grea „dar 
onorabilă, de a forma cu încetul" educaţia sătenilor, „de a ilumina asupra dreptu
rilor şi datoriilor cetăţeneşti". 17 

Petre Gârboviceanu scrie că „după marele război s-au făcut două mari 
reforme: votul obştesc şi împroprietărirea. Aceste reforme, fără cultura minţii, nu se 
pot aplica cu folos. S-a găsit însă un ministru înţelegător şi anume dr. C. Angelescu, 
un adevărat continuator al operilor lui Haret". De patru ani însă „nu s-a mai făcut 
nicio îmbunătăţire şcoalei rurale". Din contră, „s-au desfiinţat posturi de învăţători; 
s-au desfiinţat şcoli normale„. s-a desfiinţat aproape obligativitatea", nemaifiind 
amendaţi părinţii care nu-şi dau copiii la şcoală; s-au desfiinţat „şcoli elementare de 
meserii şi de agricultură. Trăim vremuri de mare criză pentru şcoala poporului 
rural". În toate capitalele de judeţ învăţătorii au comemorat pe Haret şi au criticat 
aceste măsuri potrivnice dezvoltării învăţământului. Iar D. Ţoni, preşedintele 

Asociaţiei învăţătorilor, în cuvântarea ţinută la 18 decembrie 1932, a apreciat opera 
lui Haret pentru şcoala primară şi pentru ţărănime şi în final a accentuat: „să 
muncim, să fugim de demagogie, să ne întoarcem la şcoala lui Haret". 18 

Un bucovinean, Gh. Tudose, ne îndeamnă să cinstim „cu toată osârdia pe 
această măreaţă figură a neamului care a fost Haret, căci cinstind pe oamenii noştri 
mari ne cinstim pe noi înşine". Sămânţa aruncată de el „a căzut pe pământ bun şi a 
adus rod însutit". De altfel, „nici posteritatea nu i-a fost nedreaptă", şi poporul 1-a 
cântat în cântecele sale: 

„Că a fost Haret odată 
Om cu mintea luminată, 
A fost mare pe pământ, 
Mare e şi-n cer şi sfânt: 
Sfântul nostru al mulţimii, 
Al şcolii şi-al ţărănimii" .19 

Profesorul G.G. Antonescu opinează că „cel mai frumos omagiu pe care îl 
putem aduce autorului unei opere măreţe, ca cea săvârşită de Spiru Haret, este de a 

16 Vezi gazeta „Vremea" din 15 ianuarie 1933. 
17 Marin I. Nicolescu, op.cit„ p. 123-124. 
18 P. Gârboviceanu, Spiru Haret. 20 de ani de la moarte, Bucureşti, 1933, p. 32-35. 
19 Gh. Tudose, Spiru Haret, Cernăuţi, 1933, p. 20. 
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încerca să înţelegem cât mai adânc această operă, şi dacă avem posibilitate, să o 
continuăm". 20 

Lupu Antonescu scria în 1933 că monumentul de bronz pentru Spiru Haret 
nu s-a realizat încă. Dar Haret şi-a ridicat în inima şi conştiinţa contemporanilor un 
monument aere perennius care va trebui prin şcoală trecut în inimile şi conştiinţa 
viitorimii".21 

Iată că în 1935 s-a inaugurat în faţa Universităţii din Bucureşti un monument 
de marmură, care străjuieşte şi astăzi. La „dezvelirea monumentului lui Haret" a 
luat cuvântul şi G. Ţiţeica, secretarul general al Academiei Române. Acesta, printre 
altele, a subliniat că Academia, „în sânul căreia Haret regăsea seninătatea ştiinţifică 
de care avea nevoie pentru clădirea operei sale măreţe, e fericită să aducă în aceste 
clipe solemne adânc prinos de recunoştinţă aceluia care a luat parte covârşitoare la 
înălţarea neamului românesc".22 În şedinţa Academiei din 14 iunie 1935, G. Ţiţeica 
prezintă şi operele lui Haret, în şase volume (atâtea apăruseră până atunci), şi 
mulţumeşte lui Gh. Adamescu (care devenise membru corespondent) „pentru 
devotamentul şi abnegaţiunea cu care a adunat document cu document, lucrare cu 
lucrare, provenind de la Haret, spre a le înflţişa astăzi marelui public".23 

În adevăr, Gh. Adamescu, cel care a fost mulţi ani secretar general al 
Ministerului Instrucţiunii şi colaborator apropiat al lui Haret, s-a îngrijit în mod 
deosebit de adunarea şi publicarea scrierilor acestuia între anii 1934-1938, în zece 
volume, plus un volum de corespondenţă. El a redactat şi studiul introductiv la 
primul volum. De altfel, în 1936, Gh. Adarnescu a publicat şi o amplă monografie 
despre viaţa şi activitatea lui Haret. Printre altele, în monografie se reliefează şi 
contribuţia lui Haret la intensificarea „pregătirii pentru ceasul cel mare al luptei 
pentru marea idee a unităţii naţionale, care a fost pentru dânsul o preocupare 
constantă în tot cursul activităţii sale publice".24 

În 193 7, Gh. N. Costescu, revizor şi inspector şcolar, într-o altă monografie, 
apreciază activitatea deosebită a lui Haret în domeniul învăţământului, activitate 
continuată apoi de dr. C. Angelescu, şi deplânge situaţia de după 1928, când, 
practic, desfiinţându-se obligativitatea şcolară, s-a diminuat simţitor numărul 
elevilor, şi s-au desfiinţat şi cursurile de adulţi. „Învăţătorimea - scria Gh. N. 
Costescu - pătrunsă de adevărul propagat de marele Haret şi de urmaşul său ... dr. 
C. Angelescu, că cel mai mare serviciu ce se poate aduce cauzei româneşti este 
cultura maselor de jos, se trudise să înfiinţeze numeroase instituţii culturale şi de 
asistenţă şcolară, menite unele să sporească frecvenţa, „ajutând pe elevii săraci", iar 
altele, „să smulgă din neştiinţă pe sătean" (cantine şcolare, biblioteci, cercuri 
culturale, şezători etc.). După 1928 - schimbându-se cârmuirea - o generală 
„stagnare s-a lăsat asupra tuturor acestor bineflcătoare instituţiuni".25 

20 G.G. Antonescu, Spiru Haret pedagog, Bucureşti, 1934, p. 3. 
21 Lupu Antonescu, Spiru Haret, Bucureşti, 1933, p. 22-24. 
22 Academia RomAnA, ,,Anale", tom LVI, p. 5. 
13 Ibidem, p. 6. 
24 Gh. Adamescu, Via/a şi activitatea lui Spiru Haret, Bucureşti, 1936, p. 333. 
25 Gh. N. Costescu, Contribu/ii la istoria învdfământului nostru primar, Bucureşti, 1937, p. 203-205. 
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C. Kiriţescu scria în 1938 că prin ridicarea monumentului lui Haret din faţa 
Universităţii, „posteritatea şi-a plătit, cu aceasta, o datorie de recunoştinţă faţă de 
unul din sufletele cele mai alese care au împodobit galeria marilor dascăli ai ţării, 
ai gânditorilor şi ai realiz.atorilor, adevăraţilor oameni de stat care au tras brazde 
adânci şi roditoare în ogorul patriei... Statuia ce i s-a ridicat este o consacrare 
definitivă: Haret a fost admis în Pantheonul gloriilor româneşti". Haret este astăzi -
continuă autorul, „unul din marile capitaluri morale ale neamului nostru". De multă 
vreme „el intrase în legendă". În final, C. Kiriţescu conchide că statuia ce s-a 
ridicat lui Haret „e din marmură albă. Nici nu se putea găsi un material mai potrivit 
spre a simboliz.a curăţia lui sufletească. Este prinosul de recunoştinţă al României 
noui pentru unul din marii ei ctitori".26 

Între timp, C. Brâncuşi propusese realiz.area unui altfel de monument 
consacrat lui Haret. El identifica opera lui Haret ca un izvor de apă ce a înviorat pe 
învăţători şi pe ţărani. De aceea a propus - spre a-i etemiz.a memoria - să ridice 
într-o piaţă din Bucureşti „o fântână arhaică stiliz.ată", pe care să scrie „Fântâna lui 
Haret", fiindcă toţi s-au adăpat din ea. Guvernul a refuz.at însă oferta lui Brâncuşi. 
Oamenii şcolii au continuat să-i aprecieze activitatea lui Haret. D. Gusti, într-un 
articol omagial, intitulat Pilda lui Haret, scria, în decembrie 1939, că „opera lui 
Haret trebuie continuată".27 

După ce în primii ani ai comunismului amintirea marelui reformator al şcolii 
părea uitată C. Dinu arăta în 1970 că „amintirea lui Haret şi a operei sale a rămas 
adânc întipărită în inimile tuturor cadrelor didactice care l-au cunoscut... a rămas 
în inimile intelectualităţii pe care el a antrenat-o, în opera de ridicare a şcolii şi 
poporului nostru". Iar numelct lui va rămâne „înscris la loc de cinste în istoria şcolii 
şi a culturii naţionale". Pentru noi, „azi - scrie C. Dinu - opera lui Haret„. consti
tuie un mesaj a cărui preluare, înfăptuire şi dezvoltare s-a petrecut şi se desfăşoară 
sub ochii noştri". De aceea i se pare potrivită ideea lui Brâncuşi „de a-i dedica un 
monument ce trebuie să reprezinte o fântână".28 

În 1972 a apărut o monografie în care autorul Emil Bâldescu face o analiz.ă 
critică a operei lui Haret, dar pe alocuri plăteşte tribut totalitarismului vremii. 
Astfel, Emil Bâldescu afirmă că opera lui Haret este contradictorie, are „merite 
excepţionale", dar şi ,,regretabile rămâneri în urmă", explicabile prin poziţia socială 
a marelui pedagog reformator, care s-ar fi încadrat „în parametrii ideologiei 
burgheze interesată în progresul României". Autorul arată - în mod obiectiv - că 

prin legea din 1898 Haret a pus bazele învăţământului secundar modem, care, „cu 
unele modificări, a contribuit până în 1948 la dezvoltarea culturii româneşti". 
Conchide însă - în mod contradictoriu - că „ideile lui Spiru Haret au fost traduse 
de fapt în viaţă în anii socialismului". Opera vastă a lui Haret „atât de rodnică în 
vremea ei", ar fi fost „depăşită- afirmă autorul - prin revoluţia socialistă din epoca 
noastră". Dar ea a rămas „undeva în temelii, iar semnificaţia, năzuinţele şi 

26 C. Kiriţescu, Făclii stinse, Bucureşti, Editura Cartea Românească, 1938, p. 7-8 şi 17. 
27 Vezi ziarul „Ordinea", din 19 decembrie 1939. 
28 C. Dinu, Spiru Haret, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1970, p. 121-131. 
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aspiraţiile ei abia acum se realizează cu adevărat".29 (Atunci nu mai e depăşită de 
revoluţia socialistă??!) 

În 1976 I. D. Lăudat de la Iaşi arată că Haret este „un precursor al multor 
aspecte ale şcolii de azi, un pedagog cu idei originale, ieşite din situaţiile concrete 
ale vieţii sociale". Şi el consideră că ideea lui Brâncuşi de a sculpta o îantână 
stilizată pentru a-i eterniza memoria lui Haret ar fi fost bine-venită.30 

O ultimă lucrare de care ne ocupăm privind opera lui Haret a apărut în 1994, 
şie semnată de Eugen Orghidan. Autorul arată că Haret „va fi întotdeauna apreciat 
pentru modul în care a organizat învăţământul modem românesc". Preţuirea de care 
s-a bucurat atât în timpul vieţii, cât şi după moarte, „este pe măsura marilor lui 
realizări". Pe munca lui titanică „stă rezimată întreaga clădire a învăţământului". În 
adevăr, numele lui Haret - conchide autorul - „este strâns legat de învăţământul şi 
cultura poporului nostru, şi va rămâne, ca atare, pentru totdeauna".31 

Desigur, posteritatea a exagerat uneori meritele lui Haret în domeniul 
învăţământului şi al dezvoltării societăţii româneşti, dar înf3ptuirile sale măreţe au 
rămas în istorie şi nu pot fi negate. El a realizat cât i-au pennis condiţiile istorice. 
A trebuit să ţină seama de necesităţile şi posibilităţile momentului respectiv. 
A f3cut ce se putea în acel timp şi cu mijloacele de care a putut dispune. De altfel, 
aceasta rezultă şi din testamentul său redactat în 191 O din care reproduc o frază 
drept încheiere. 

„Plec din viaţă cu mulţumirea că nu am pierdut vremea şi că mi-am 
îndeplinit datoriile în împrejurările în care am trăit şi în marginea puterilor mele 
fizice şi intelectuale". 

29 Emil Bâldescu, Spiru Haret, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1972, p. 9-10, 279. 
30 I.D. Uudat, Două personalităfi ale veacului nostru: Spiru Haret, îndrumătorul şcolii româneşti şi 
V. Pirvan sau cultul muncii, laşi, 1976, p. 19-20. 
31 Eugen Orghidan, Spiru Haret, Bucureşti, 1994, p. 109-110. 
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